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A C, szivattydhoz idrelét és/vagy programorat is alkalmazhatunk, haggraéked nekapcsolgassa gyakra;‘l aC
A tarol6 lehet régi megléw villanybojler is (pl. kikapcsolt elektromos betap esetén), lasd &%& oldalon,
vagy régi gazbojler is lehetpl. kizart gazbetap esetén)

Ha a tarolonak nem lenne ilyen sok csonkja, akkGs eirkulacids szivattyl keringtetési kore a rajzaha kovetkedk
is lehetnek: tarol6 alja» (1-nél T-idom)— C, — H— M — (2-nél T-idom)— tarolé kb. kdzepébe,
vagy  tarol6 alja> (1-nél T-idom)— C, - H— M — (3-ndl T-idom)— tarol6 tetejébe,
(de ilyenkor aramlas-kapcsol6 javasolt a mélegezetékbe, lasd az utdiratban)
vagy  tarol6 alja> (2-nél T-idom)— C, - H— M — (3-nal T-idom)— tarolé tetjébe,
(de ilyenkor aramlas-kapcsol6 javasolt a malegezetékbe, lasd az utodiratban)
Figyelem!!!l A fenti megoldds nem alkalmazhatéengeteg konkurens kombi kazannal!!! Miért??
Mert néhany kivitele&d mar tapasztalta, hogy a HM\é¢seréb vizoldali ellenéllasa egy-egy konkurens kombirddra
10-szer akkora is lehet! Plusz még ott vaels vizsdirének és a vizmennyiség-korlatozénak az ellenélisa i

A KON combi kazanokban ashseréb ellendllasa ugyanis nagyon picike, mert nagyoméhétezett feltlétlemezes
hécserébk vannak, a viz Uthossza HMV oldalrél egy-egy viajhan elég révidmig a vizjaratok szama édserébben
HMV oldalrél nagyon sok (kb. 10 ill. 12). llyen nagyon tulméretezetttserébvel

a KON combi kazantestje a HMV termelés kozben is t pl. 60/50°C-kal, azaz kondenzacidsan ikodni!!!

Mig egy fiitékazan + c$kigyds bojler a melegviztermelés kdzben bizony nekendenzéaciésan niikodik!
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A C2 cirk.szivattyd tudjon 12 lit/perc = 0,72%tm mellett kb. 3,3 mv.o. em@#hagassagot,
10 m 20x2-es &+ 10 konyok esetén.

Fontos megjegyzés! Ha af3zivattyl a tarold aljabdl sziv, tehat az 1-es vagl-es pontoktdl, akkor a
fenti C, cirkulacios szivattylt én magamnak egy egyszéifiitési keringteté szivattylval (amit beszerelés it
fertstieniteni kellhelyettesitettem, mert nem szokott levizkdvesedmert altalaban hiivos vizet sziv.

Nézzik hogy mit is tud pontosan a rajz szerinti ohdds?

Nézzlnk egy példat (KON 28C + tarold) megoldddragy panzié szamara:
Ha a pillanatnyi forroviz-elvétel, ami a taroloeigt®| kijon, pl. 2 x 8,7 = 17,4 lit/perc akkor a tarobd
nyilvan ugyanennyi, azaz 17,4 lit/perc hidegviztépa hidegviz csonkon. Mivel a tarolé elkezdileh igy
elébb-utdbb be fog kapcsolni a C2 cirk.szivattyl. dgelép hidegviz mennyiségéba szivattyu altal
szallitott térfogataram, tehat 8,7 liter/perc, aadudegviz fele at fog &ramolni a C2 szivattyudg«-el
felmelegszik a KON 28Cdtserébjén at. A hidegviznek csak a masik fele megy av&tentl a tarolon.

Mivel a csaptelepeken a szokasok szerint kevettémgedink ki, igy a 17,4 lit/peft=45 K melletti tkp.
forréviz-elvétell,8-szor nagyobb, azal 2 lit/perc At=25 K melletti szabvanyos vizfogyasztast jelent! &€
mindezt produkalni tudja a fenti rajz szerinti (KON 28C + tarol6) megoldasamig a tarol6 ki nem fogy.
Es persze azt is tudni kell ehhez, hogy az ilyenidénagyon-nagyon lassan fogy ki, mivel a hidegekcsak
egy bizonyos hanyada halad at rajta kbzvetlendl.

Hogy milyen lassan fogy ki a tarolé? Nézzik!
(KON 28C + tarolo) esetén:
a) 31,2 lit/perc kevertviz fogyasztas mellettralid2-szer akkoranak szamit, mint egy villanybojle
(mert ekkor 31,21,8= 17,4 a forréviz-elvétel, amel§b8,7 aramlik a Bcserébn at és 17,4 - 8,7 = 8,7 a tarolon &t)
b) 23 lit/perc kevertviz fogyasztas mellett a Batdbb, mint 3-szor akkoranak szamit, mint eglawyboijler.
(mert ekkor 231,8= 12,77 a forroviz-elvétel,
amelyl®l 8,7 aramlik a Bicserébn at és 12,77 - 8,7 = 4,07 a tarolon at) (és 12407 = 3,13),
c) 21 lit/perc kevertviz fogyasztas mellett a tarolo B. 4-szer akkoranak szamit, mint egy villanybojler.
(mert ekkor 21 1,8= 11,66 a forroviz-elvétel,
amelyl 8,7 aramlik a Bcserébn &t és 11,66 - 8,7 = 2,96 a taroldn at) (és 11686 = 3,94),

Természetesen a tarolé nem csak 120 literes, ha@8éditeres is lehet!

Bar a 200 literes mar driasi, hiszen gondoljunikesaa, hogy egy bojleres fali kazadnban csak @dd#g
ckigyos cseréb szokott lenni. Pl. az Unical Dua Plus B hagyomd&nfadi bojleres kazafo literes
bojlerrel ki tud adni 240 liter melegvizet 10 perc alattjan@ perc Gjramelegités utan ismét 240 litertgds i
tovabb.Es a Dua Plus B is 28 kW, de csak 60 lit bojlerrel.

Tehat a KON 28C + 120 lit tarolé6 még ennél is tdlibd.

Az (KON 35C + tarold) megoldas hasznalati melegviermelés szempontjabdl még 15 %-kal tébbet
tud a (KON 28C + tarol06) variacional.

Néhanyan tévesen azt hiszik, hogy a hagyomanya=ktdbojler az jobb megoldamint a fenti rajz szerinti
Ures-tarol6 -tarolén kivili locseréd, mert Ggy gondoljak, hogy a&bserés le tud vizkovesedni. Viszont a helyzet
meg az, hogy az indirekt bojlerdtsgydjanak kil feltlete is le tud vizkdvesedni, csak azt nem ikeSzzre, de ha
észrevennék, akkor sem nagyon lehetatizleniteni !

Az indirekt bojler cékigydjanal éppen az okozza a problémat, hogy e@yytén lehet hogy mar csak egy nagy
vizkétdmb lesz a aikigyobdl és igy sokkal-sokkal tébb energiafogyastztdéoz az ilyen indirekt bojler minden napos
felfiitése Il Az Gizemeltétezt nem szokta észrevenni, mert eszébe sem gy, dukkal kevesebb energia is elegend
lehetne a bojlere felféséhez. De ha észre is venné, akkor sem nagyenvizibteleniteni, hiszen a ékigyd kilsh
felllete vizkdvesedik le a bojlertér feldl !!!

Viszont !!! Ha egy kiitshécseréd (tarolon kivili lbcseréb) vizkdvesedik le, azt legaldbb észre lehet vanart
lecsbkken a melegviz termelés, és nagyon fontagy legalabb kénnyen-lehet(jzksteleniteni | Es az ismét tiszta
taroldn-kivili-rbcserébvel ismét kitinben lehet melegvizet termelni és nem pocsékoljukreezgiat! $t, a kils-
hécserébs HMV tarold a sokkal korszéibbnek szamito rétegtarolé elvén fo§kadni!

A legjobb megoldas természetesen mindkét esetimagelzés lenne, tehat mar a hidegvizvezetékben alkaimazn
kellene a vizk elleni védekezési megoldasokat, de az indirekebeg megoldas ekkor sem jobb a ki§cserébs
(taroldn kivuli Ficseréd) megoldasnal! Es megemliterdg egyszer, hogy
a KON combi kazéantestje a HMV termelés kdzben is @i pl. 60/50°C-kal, azaz kondenzaciésan ik dni!!!

Mig egy fiitékazan + c$kigyos bojler a melegviztermelés kdzben bizony nekendenzaciésan niikodik!

— 2 —oldal folytatés a kovetkiemldalon



Az alabbi foton egy régi haz régi fiirszobajaban a régi bojlert most mar egy Unical Gir@li fiiti €s persze a régi
fitést is az Unical C18 kazan intézi egy E-i szorglagy hetiprogramos szobatermosztat segitségével:
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Utdirat:
Jelzek egy apro6 lizemeltetési hatranyt, ami kizgrésak akkor jelentkezik, ha a kombirdtdtt HMV tarolénak kizarolad. hidegviz
és1 melegviz csonkja van, tehat hatrany a 2-csonkjerbknél. Hiszen ilyenkor a combi kazént csakrifeajz szerinti
tarol6 alja— (1-nél T-idom)— C, — H — M — (3-nal T-idom)— tarol¢ teteje
aramlasi utvonalon keresztill lehetséges rakotniy/ tarolora. Emiatt a kovetkéziizemeltetési hatrany keletkezik,
prébalom szemléltetni: A tarolé fel vaiit¥e pl. 45°C-ra. On elkezd zuhanyozni. iAket atvonalon at aramlik:
1. atvonal:  {-nél T-idom)— tarolén at— (3-nal T-idom),
ezen az Uton a tarolon at aramlik a hidewkzb. 95%-a és lesz b 45°C-0s melegviz

és

2. atvonal:  {-nél T-idom)— C, - H— M — (3-nél T-idom)
ezen a sokkal nagyobb ellenallasu uton a eombaramlik a hidegviznek kb. 5%-a és hidegvitkéveredik bele a 45°C-os

melegvizbe a 3-as T-idomnal, igy a zuhany felé 4&C-os melegviz fog aramolni, amihez a zuhanyteteypnél még tovabbi
hidegviz kevefdik, hiszen csak 38°C-os vizzel szoktunk zuhanydzddig tehat még semmi probléma.
De mivel a tarol6 elkezdiimi, hiszen még mindig zuhanyoznak. Emiatt egyszak bt kér a tarold6 szondaja és beindul a C
szivattyl. A G szivattyl niikddése miatt éisen megh a vizaramlas a combin at, igy a combin at mar osak 5%-nyi vizhanyad
aramlik, hanem pl. 50%-nyi, de a kazan ebben amtban még hideg, még nem ad igazi melegvizet.aigghany 20...40
masodpercen at nem 45°C-os vizet kap, hanem cs&@0RB-osat, amig a combi fel nem melegszik Uzeimdrsékletre. Ezitl alatt
vagy szappanozza be magat és pl. zarja el a osppteKégbb mar, azaz 20...40 masodperc mulva mar megfalehérséklel
melegviz jut oda a csaptelephez. Vagy védekezzeaz falabbi médon:

Védekezés ez ellen a hidegviz-bekeveredik-aguedbe-jelenség ellen: Vagy a kazan melegviz-csaakjndulé** csovet kell
kiilén bevezetni kb. a bojler k6zépmagassagaba&(erla legjobb megoldas, villanybojlerekbe be dkisk vezetni a szeri egy
Uj csovet, az alsé kariman at atdugva kb. 1/3.midgassagig), vagy ha ez nem megoldhaté, akkdkg&aiAttila villamos mérndk
javaslata alapjan): javasolunk beépiteni egy arskaldcsolét a hasznalati melegviz vezetékias(T-idom utan) gy, hogy az
elektromos szerelés és relék Ugy legyenek, hogy-@sGzivattyl csak akkor indulhasson, ha a baglenda I6t kér és On jelet ad
és ugyanekkor az aramlaskapcsol6 pedig nem-@rp@degviz aramlast.  Azaz a bojler vizét caaltan keringtetjik at a kazan
lemezes Bcserébjén at, tehat csak azutan kezdjikigehi az ilyen 2-csonkos bojlert, miutan mar elzdeanelegvizet.
Udv: Homor Mikl6s
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Indirekt tarolo felf iitése miatt hotani szamitas:

Hany perc alatt fiit fel egy 24 kW-os Unical kazan egy 100 literes talot 10°C-rol 50°C-ra?
valtészamok: 1 kcal = 1,163 kwWh/1000  100.06@l& = 100.000*1,163kWh/1000h = 116 kW

Q=m=*c*At

100kg * 1kcal/kg°C * (50-10)°C = 4000 kcal (4,65 kyV

24 kW * ...?... h = 4,65 kWh

4,65kWh/24kW = 0,2 oOra, azaz 12 perc.

Tehéatl2 percalatt fiti fel a 24-es KON kazén a 100 literes tarolét 1:06C50°C-ra, az ets
belizemelés utani félféskor(ha a veszteségeket elhanyagoljubl®l az kévetkezik, hogy az altalanos
hasznalati szokasok miatt, mivel a tarold askésekben soha nem fog visstiai 10°C-ra,

igy a gyakorlatban a 24-es KON kazan kb. 4 pert @jiafiti a ,kifogyott” 100 literes bojlert.
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